MATEMATICA

Equacoes e Inequacoes Exponenciais

EQUACAO EXPONENCIAL ﬁg.

Uma equacdo é dita exponencial quando a variavel se
apresenta no expoente. Seja a um numero real tal que
0 < a# 1. Como a funcdo exponencial é injetora, temos:

Seax=a’ entdox =y.

EXERCICIOS RESOLVIDOS

01. Resolver, em R, a equagdo 32* = 128.
Resolugao:
32x=128= (25 =2"=2%=2"=>

5x=7:x=z

Portanto, S = {%}

02. Resolver, em R, a equagio 3% + 3 = 89_2
Resolugao:
Podemos escrever 3* + 3% = 89_2 .

Substituindo 3* por y, temos:

g+ 1.82 940 82y
y

9 9y 9y
9y2 -82y +9=0=A=(-82)2-4.9.9=6400

82+ 80 1
= >y ==
Y 18 y 9

ouy =9
1 1
Paray=§,tem053x=§:>3X=3'2:>x=—2.

Paray =9, temos 3* =9 = 3* =32 = x = 2.

Portanto, S = {-2, 2}.
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03. Resolver, em R, a equagdo 4% - 2x - 12 = 0.

Resolugao:

2% - 2-12=0=(2¢)2-2x-12=0
Substituindo 2x por y, temos:
y2i-y-12=0=A=(-1)2-4.1.(-12) = 49

y = 137 =y=-3ouy=4

Para y = -3, temos 2 = -3 (absurdo).
Paray = 4, temos 2x =4 = 2x =22 => x = 2.

Portanto, S = {2}.

INEQUACAO EXPONENCIAL ﬁgl

Toda desigualdade em que a varidvel aparece no expoente
€ uma inequacdo exponencial.

Exemplos:
10) 7x> 343
20) 3x-4<81
1 3x-21
30) (_j > 2571
5
De modo geral, uma inequacdo deve ser resolvida
colocando-se a mesma base a nos dois membros da
inequagao e considerando-se os seguintes casos:

1°caso:a>1

Como a funcdo f(x) = a* é crescente, observamos que, se
a% > a4, entdo x, > X,.

y f(x) = ax
(a>1)
- I R pp——
el ;
—r
o X, X, X

Portanto:

Se a > 1, devemos conservar o sinal da desigualdade
ao compararmos os expoentes.
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2°caso:0<a<1

Como a fungdo f(x) = a* é decrescente, observamos que,
se a% > ax, entdo x, < X,.

f(x) = ax
(0O<ax<l)

Portanto:

Se 0 < a < 1, devemos inverter o sinal da

desigualdade ao compararmos os expoentes.

EXERCICIOS RESOLVIDOS

04.

05.

06.

Resolver a inequagao 7% > 343.
Resolugéo:
7> 343 =7 > 73

Como 7 > 1, devemos conservar a desigualdade, ou seja,
X > 3.

Portanto, S ={x e R | x > 3}.

3x - 21
Resolver a inequagao (gj > 2571,

Resolugédo:
3x - 21 3x - 21 3x - 21 2
e @
5 5 25 5 5
Como 0 < é < 1, devemos inverter a desigualdade,

ouseja, 3x - 21<2=>3x<23=>x< ?

Portanto, S = {X€R|Xg§}.

Resolver a inequagdo 2x+2 — 2x-1 + 2x < 18.

Resolugéo:

Nesse caso, devemos utilizar as propriedades das
poténcias.

2x.22—%x +2X518:4.2X—%X +2<18

Substituindo 2x por y, temos:
4y - % +y318:loyT_yg18:>9ys36:ys4
Substituindo y por 2%, obtemos:

2X<4 = 2x< 22> x<2

Portanto, S = {x e R | x < 2}.
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(UNITAU-SP) Sabendo-se que x € um numero real,
0 conjunto solugdo da equacdo 53 *1= 625 é:

A) S ={-1} D) s ={2}

B) S ={0} E) s={%

C) s=A{1}

(IFMA) A soma das raizes da equagdo (2X)x-1 =4 é

A) 1e-2. D) -1e?2.

B) -1. E) 1.

Cc) 2.

(UECE-2020) Se o numero real k é a solugdo da equagéo

9/x -8, 3/x-9 =0, entdo, o nimero k cumpre a seguinte
condicao:

A) 1,5<k<3,5
B) 7,5<K<09,5

C) 55<k<7,5
D) 3,5<k<5,5

(IFPE) Agronomos e Matematicos do IFPE estdo
pesquisando o crescimento de uma cultura de bactérias
e concluiram que a populagdo de uma determinada
cultura P(t), sob certas condigdes, em fungao do tempo t,
em horas, evolui conforme a fungdo P(t)=5. 2% . Para
atingir uma populacdo de 160 bactérias, apds o inicio do
experimento, o tempo decorrido, em horas, corresponde a
A) 5. C) 160. E) 10.

B) 15. D) 32.

1

PUC Rio) A equacdo 2¥-14 - _ = _ tem duas solucdes
( ) quag 1024 G

reais. A soma das duas solucdes é
A) -5. c) 2.
B) 0. D) 14.

E) 1024.

(UPE) Os técnicos de um laboratério observaram que uma
populagdo de certo tipo de bactérias cresce segundo a
fungdo B(t) = 10° . 4% com t sendo medido em horas.
Qual o tempo necessario para que ocorra uma reprodugéo
de 6,4 . 10'° bactérias?

A) 1h C) 4h
B) 3h D) 6h

E) 16h

(USF-SP-2018) Em um experimento, o numero
de bactérias presentes nas culturas A e B, no
instante t, em horas, é dado, respectivamente, por:
A(t) = 10 . 2t~ + 238 e B(t) = 2t+2 + 750. De acordo
com essas informacdes, o tempo decorrido, desde o inicio
desse experimento, necessario para que o numero de
bactérias presentes na cultura A seja igual ao da cultura B é

A) 5 horas. C) 7 horas. E) 12 horas.
B) 6 horas. D) 9 horas.


https://youtu.be/pWmKzkN9OL8
https://youtu.be/QerGsDs8kFw
https://youtu.be/I_E3PcZMKWA
https://youtu.be/P2VGVP9WtBI

R0, uaces ¢ Inequagdes Exponenciais

08.
LWKA

©

EXERCIiCIOS

(ESPM-SP) Se (4*)° =16.2¢, o valor de x* é

A) 27. ®) %. E)—%;
B) 4. D) 1.

RESOLUGOES NO
@ Bernoulli Play
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02.

03.
AN34

©

04.
E3VE

©

05.

06.
65X0

1
(UFJF-MG) A fungdo c(t) = 200 . 3%, com k = 12 dao

crescimento do nimero C, de bactérias, no instante t
em horas. O tempo necessario, em horas, para que haja,
nessa cultura, 1 800 bactérias, esta no intervalo:

A) [0, 4] D) [36, 72]
B) [4,12] E) [72, 108]
C) [12, 36]

(FGV-SP) A raiz da equagdo 2x-1 + 2x+1 + 2x =7 é
A) um ndmero primo.

B) um ndmero negativo.

C) um numero irracional.

D) um nUmero maior ou igual a 1.

E) um mdltiplo de 5.

(Mackenzie-SP) O conjunto solugdo, em R, da inequagao

3 2 I
Mt <M ! comMrealeM > 1, é:

A) ]-w; 1] D) [-1; of
B) [1; o[ E) [0; oof
C) [0;1]

(ESPM-SP) A soma das raizes da equacgéo
4% +25=3.2x*2éjgual a
A) 5. C) 8.
B) 3. D) 12.

E) 7.

(FGV) A raiz da equagdo 3 '+4.3 +3*"1 =223 &
um ndmero

A) inteiro positivo.

B) inteiro negativo.

C) irracional.

D) racional positivo ndo inteiro.

E) racional negativo ndo inteiro.

(UFSJ-MG) A intersecdo dos graficos das fungdes
h(x) = 2+ 1 e s(x) = 2*! é o ponto que tem a soma
de suas coordenadas igual a

A) 2 epertencearetay = x + 2.

B) 1epertencearetay =x + 1.

C) 2epertencearetay = x - 2.

D) 1epertencearetay =x- 1.

07.
FYEN

©

08.
XDOA

09.
4BIM

10.
FYKU

(UFSCar-SP) O par ordenado (X, y), solugdo do sistema

{4X+V=32 N
yox_ 3
o [52)
B)[&—%)
o (32)
> (12)

(ESPM-SP) O valor de x na equagdo 4x + 2 . 8 = 2x é
A) irracional.

B) racional ndo inteiro positivo.

C) racional ndo inteiro negativo.

D) racional inteiro positivo.

E) racional inteiro negativo.

(UECE-2020) Se f : R - R é a funcdo definida por

f(x):2 e , entdo, o numero de elementos do

conjunto {x € R, tais que f(x) = 1} é igual a
A) 0.
B) 2.
C) 1.
D) 3.

(FGV) Se ? é a fragdo irredutivel que é solugdo da
equacdo exponencial 9 - 9x-1 = 1 944, entdo, m - n é
igual a
A) 2.
B) 3.
C) 4.
D) 5.
E) 6.

(Mackenzie-SP-2018) Os valores de x, X € R,

que satisfazem as condigdes [%)x < 5% e x? <5, so:
A) x<-/5ouxz=/5

B) -/5<x</5

C) 0<x<4

D) x<Ooux=>4

E) -/5<x<0
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https://youtu.be/k7FVhsWq7B4
https://youtu.be/o6nvuqJonlY
https://youtu.be/dqrWLlHB4KA
https://youtu.be/mUIWylr5Z20
https://youtu.be/ysJa3Daexkw
https://youtu.be/v3PsFsLLiPM
https://youtu.be/9KQ6Qw1M8AQ
https://youtu.be/yTPybHrF77Y
https://youtu.be/RxvaiU--FmE
https://youtu.be/XS63JYCmowA
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12.

13.
NC6H

14.
HW15

©

15.
AIMA

(IFSul-2017) A equacgdo 2" -24 = 7§—f possui como

solugdo:
A) x=2ex=3
B) x=2ex=6

C) x=3ex=6
D) x=4ex=8

(UEMG-2017) Considere o seguinte sistema:
¥ -2=1
3.2°'+6=2.3

Na solugdo desse sistema, tem-se x = a ey = b.

(a-3b)(b —a)
Assim, o valor da expressdo 3(b+a) é
1
A) -1. C) 5
1 1
B) > D) 5

(UEL-PR) Um barco parte de um porto A com 2k
passageiros e passa pelos portos B e C, deixando
em cada um metade dos passageiros presentes no
mkomento de chegada, e recebendo, em cada um,
22 novos passageiros. Se o barco parte do porto C com 28
passageiros e se N representa o nimero de passageiros
que partiram de A, é correto afirmar que

A) N é multiplo de 7. D) N é divisor de 128.

B) N é multiplo de 13. E) N é primo.
C) N é divisor de 50.

3*.27V =9
(EsPCEx-SP) O conjunto solugdo do sistema 2

v+ §xy2 =0

é formado por dois pontos, cuja localizagdo no plano
cartesiano é:

A) Ambos no primeiro quadrante.
B) Um no quarto quadrante e o outro no eixo x.

C) Um no segundo quadrante e o outro no terceiro
quadrante.

D) Um no terceiro quadrante e o outro no eixo y.
E) Um no segundo quadrante e o outro no eixo x.

SECAO ENEM

01.

20

(Enem) O governo de uma cidade estd preocupado com
a possivel epidemia de uma doenca infectocontagiosa
causada por bactéria. Para decidir que medidas tomar,
deve calcular a velocidade de reprodugdo da bactéria.
Em experiéncias laboratoriais de uma cultura bacteriana,
inicialmente com 40 mil unidades, obteve-se a formula
para a populagéo:
p(t) = 40 . 23

em que t é o tempo, em hora, e p(t) é a populagdo,
em milhares de bactérias.

Colecao 6V

02.

Em relagdo a quantidade inicial de bactérias, apds
20 min, a populagdo sera

A) reduzida a um tergo.

B) reduzida a metade.

C) reduzida a dois tergos.

D) duplicada.

E) triplicada.

A pressdo atmosférica P, em mmHg, é dada em funcgédo
da altura h (em relagado ao nivel do mar) pela expressao
P(h) = 760.eM, sendo e o nimero neperiano, que vale
aproximadamente 2,7182. Um alpinista, ao escalar uma
elevagdo, verificou através de um barémetro (instrumento
que mede a pressdo atmosférica) que a pressdo no ponto
em que se encontrava era igual a 600 mmHg. Considerando
o parametro A = -0,0002, pode-se afirmar que a altura do
alpinista, em relagdo ao nivel do mar, é igual a

Dados: e®%% = 760 e €54 = 600.
A) 1150 m.
B) 1370 m.
C) 1520 m.
D) 2240 m.
E) 3000 m.

SECAO FUVEST/UNICAMP/UNESP

EIEREE
’%@

i
GABARITO Meu aproveitamento //\;'
Aprendizagem  Acertei Errei

O o01.C O 03.D O 05.B O 07.D

O 02. E O 04.B O 06. A O 08.B
PI"OpOStOS Acertei Errei

O o01.C O 05.D O 09.C O 13.C

O 02.D O 06. A O 10.D O 14.D

O 03.A O 07.D O 11.E O 15.E

O 04. A O 08.E O 12. A
Segéo Enem Acertei Errei

O 01.D O 02. A

/ Total dos meus acertos: de . %



https://youtu.be/NFG3tfGVmwA
https://youtu.be/iRGlFjxVwNg
https://youtu.be/A3ksnkX-M8s
https://digital.bernoulli.com.br/midia.php?id=6366

